

职业农民创新创业新模式

——促进农民就业增收，繁荣农村经济

培育新型职业农民，是新形势下加快实现农业现代化、促进农民就业增收、繁荣农村经济的重要保证。陕西自贸试验区杨凌片区坚持把培育职业农民创业创新作为深化农村改革的重要举措，为充分发挥新型农业经营主体在引领农民创业创新中的主导作用，片区通过政策引导、资源保障、项目支持等途径，积极鼓励新型农业经营主体以股份制形式建设运营杨凌职业农民创业创新园，探索职业农民创新创业发展新模式。

一、职业农民创新创业新模式的背景

改革开放和市场经济的发展，促使我国农村发生很大的变化，大部分农民由原先依靠体力劳动的“种地为生”演变成脱离或者半脱离土地的打工群体，也有农村通过兴办企业或者合作社，走上了创业的道路，原先的农民演变为农民企业家，但还是与我国现代化进程对我国创业类型的新型农民和现代农民的需求相差甚远。经济新常态是当今社会的一个新概念，而新型职业农民创新创业培训则是经济新常态下的国家十分重视的一个方面。农业为我们的立邦之本，需要从基层做起，通过创新创业培训能够使农民掌握一些先进的知识技能，从而加快实现农业现代化、促进农民就业增收、繁荣农村经济。

二、职业农民创新创业新模式的主要做法及成效

（一）主要做法

1. 搭建农民自主经营的农民创业孵化器，推进农民创业

采取合作社联合社投资的模式建设职业农民创业创新园区，股份制运营，建设运营管理完全由合作社联合社负责。政府顺应市场经济规律，仅在

土地流转、水电路配套、农业项目争取等方面给予支持，放手让新型经营主体自主建设和管理。孵化园区通过新品种、新技术的集成，生产优质安全的农产品，引入现代营销模式，对园区内创业农民，提供涵盖种植选择、种植技术、田间管理、资金支持、市场销售等于一体的孵化服务，农民可实现“零投入”创业，且完全可解决农民缺资金、缺技术、无销路等难题，大大提高农产品的收益和农民收入。

2. 搭建“务工式”职业农民培养新模式，提高农民新技能

坚持生产实训第一的原则，手把手“做给农民看、教会农民干、帮着农民赚”。与西北农林科技大学、杨凌职业技术学院合作，建设面向全国的职业农民培训基地，以农业生产实践为主要培训方式，寓技术培训于“务工式”生产实践之中，改变了以往农民技术培训所采取的资料式学习、课堂式教学、示范性操作等模式。“务工式”实训，既给务工农民进行技术、市场的培训，又给予相应的劳动报酬，实现赚着钱学技术。

3. 打造农民职业教育培训，培养农民自己的土专家

杨凌职业技术学院率先实施农民学历教育，开设我国西北地区首个农民学历教育班。搭建“杨凌农科”培训平台，成立了杨凌职业农民培训管理中心，组建了一支 100 余人专兼职相结合的培训师资队伍，编制了 22 门专业的职称培训考试大纲，组建了包含 100 多名专家教授的培训专家师资库，建立了涵盖 22 个专业，660 余套试卷、13420 道试题的在线自主测试试题库等，对农民进行职业系统培训，并创新性地组织开展高级农技师、农技师和农技员三个等级的技术职称评定工作。全国累计已有 13822 名农民获得了杨凌示范区农民技术职称证书，获证农民涉及全国 21 个省份 110 个地市、255 个县区。

（二）主要成效

职业农民创新创业模式运营以来，已经吸引了西部 12 个省份近 5000 位职业农民前来学习、实训，为其返乡带头致富传授经验。李克强总理去年在杨凌考察该模式时鼓励杨凌将该模式做得更加精准化，提出要通过技术输出，提高农业发展质量。

1. 农民收入的提高，激发了农民创新创业的热情

一是参与“务工式”实训的农民，每月发给 3000 元技术实训劳动报酬；二是将参训人员的劳动报酬与所管理的责任棚收益挂钩，采取“提成奖”激励方式，参训农民的月收入达到 6000 元以上，实现了园区和农民的双赢；三是对参训农民在吃住行方面生活实行“全程化”保障。这些培训模式和措施

的变化有效地激发了省内外群众的参训热情。今年以来先后有贵州、新疆和本省汉中等地的 5000 多名群众在园参训，为其将来返乡创业打下了坚实基础。

2. 生产技术的变化，确保了农业产业化的高标准、高水平示范

合作社联合社以“3+2”组装配套技术为基础，像经营自家的责任田一样精心选择引进了西甜瓜、火龙果、冬枣等 200 多个农作物新品种，严格落实农业生产标准化技术规程，配套推广智慧农业物联网技术，确保了农业产业化的高标准、高水平示范。园区种植的各类标准化农产品，供不应求，获得了中高端市场的大量订单。据统计，仅今年以来，园区内的标准化农产品订单已经达到了 10000 多单，远销国内外中高端市场。

3. 培养了一批出色的农民专家

经过“杨凌农科”培训平台培训的高级农技师李根庆出国前往吉尔吉斯斯坦担任技术员，走出国门从事果树栽培和果园管理，把杨凌的技术和品种输出到了国外。学员党让齐经过系列培训后，带动周边农民种蔬菜、建大棚，因技术过硬被西北农林科技大学青海乐都试验示范站聘请为技术员，在当地为试验示范站示范推广各类种植技术。学员李栓苏在系统培训后，远赴新疆农业园区担任技术员，拥有 2 项国家知识产权局颁发的发明专利证书。“杨凌女子嫁接服务队”拥有 2000 余名队员，每年受邀远赴新疆、甘肃、宁夏、青海、山西等地从事嫁接技术服务。

三、职业农民创新创业新模式政策启示

当前我国正大力培育新型职业农民，鼓励农民创业创新。早在 2015 年，国务院在 4 个月内就印发了 5 份鼓励农民创业创新的文件，支持大学生和农民工返乡创业就业。国家不断释放支持创业创新的政策，在顶层设计和国家战略层面布局“两创”，与此同时“互联网+”新模式也为大众创新构建了广泛的创业平台，再一次将通过创业带动就业提到了新的高度。所以培育新型职业农民创业不仅迎合了这一趋势，更是解决“三农”中“农民荒”问题的重要举措。

四、职业农民创新创业新模式下一步工作思路

（一）完善运营管理机制，提升经营管理水平

按照现代企业制度，完善联合社章程，提高农民创业园区科学决策水平。

同时，实行农业职业经理人制度，让职业经理人解决好“种什么、怎么种、销给谁”等问题，发挥好园区职业农民实训基地作用，不断运用新的技术成果，推进园区建设现代化、农业生产标准化、职业农民培育规模化。同时将充分利用互联网平台，搭建综合信息管理平台，构建“空中课堂”，满足学员个性化学习需求，开展评价工作。

（二）健全利益分配制度，确保多方共赢发展

探索实行专家老师技术入股，调动科技人员参与产业发展的积极性；实行创业园区土地折资入股，让流转土地的农民在地租收入基础上获得股权分红；将政府投入的项目资金和各项补助进行折股量化，股份收益用于精准扶贫，探索农业产业扶贫新路径。

（三）拓展农民创业园区功能，打造田园综合体

支持创业园区大力发展农产品精深加工、休闲采摘、观光旅游，把园区建成三产深度融合发展的范例。同时，以园区休闲观光为依托，与所在村庄建设改造相结合，大力发展链接村民的共享经济，促进农文旅融合发展，使园区成为农村产业融合发展的示范样板。

（四）创建有机生产基地，打造高端农产品名牌

围绕农业供给侧结构性改革，以市场需求为导向，把中高端农产品有效供给作为园区持续发展的重要保障，开展有机农业示范基地认证，把园区“一品天下”品牌打造成“杨凌农科”区域品牌的亮点。

（五）完善现代营销模式，提高农产品生产效益

加大策划宣传和推介力度，大力发展订单农业和农产品众筹，突出发展VIP私人定制，推进园区高端农产品与高端市场的有效衔接，实现优质优价。建好用足农产品电商销售平台，减少流通环节，实现农民创业园区收益最大化。

【实践者说】

杨凌职业农民刘月爱在三年前把家中土地流转给了他人，种了一辈子地的她便来到了职业农民创新园。刘月爱说道：“狠下心，跟人家耐心学做技术活。来到农民创新园里后，一切都从零开始，跟着技术人员学新技术，不会的就赶紧请教，定期接受专业技术培训，还自考了职业农民技术证。没想到我老了老了，还学了一道技术，还成了技术人员。”杨凌先后为13822名职业农民颁发了“证书”，他们都凭借自己的一技之长，成为带动乡村产业发展的技术能手。



百家号/杨凌发布

职业农民刘月爱带领白龙村姐妹们到杨凌职业农民创业创新园上班

【案例点评】

培育新型职业农民是新形势下加快实现农业现代化、促进农民就业增收、繁荣农村经济的重要保证。职业农民创新创业模式运营以来，农民收入不断提高，激发了他们创新创业的热情。伴随着生产技术的变化，农业产业化的高标准、高水平也逐渐得到保证。